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ЛИСТ ПРОВЕРКИ 

8.1.Средняя скорость 

№ Содержание Балл Балл 

проверки 

1.1. Путь частицы за первые 40 с – площадь под графиком, либо 

введена средняя скорость (с объяснением, почему она считается 

как среднее арифметическое крайних значений) 

𝑆40 =
1

2
𝜐0 ∙ 𝑡0 

 

 

1 

 

1.2. Найдено числовое значение пути за первые 40 с 

     𝑆40 =
1

2
20 ∙ 40 = 400  м 

 

1 

 

1.3 Найден путь, который прошла частица за 80 с 

𝑆80 =
1

2
𝜐0 ∙ 𝑡0 + 𝜐0(𝑡 − 𝑡0); 𝑆80 = 400 + 20(80 − 40) = 1200 м 

 

 

1 

 

1.4. Определена средняя скорость за первые 40 с 

𝜐40 =
𝑆40

𝑡1
;    𝜐40 =

400

40
= 10 (м с⁄ ) 

 

1 

 

1.5. Определена средняя скорость движения за 80 с 

𝜐80 =
𝑆80

𝑡2
;    𝜐40 =

1200

80
= 15 (м с⁄ ) 

 

1 

 

1.6. Доказательство того, что на участке 0 < t < 40 c cредняя скорость 

в любой момент времени в два раза меньше мгновенной 

(текущей) скорости в этот момент времени 

Записано выражение для мгновенной (текущей) скорости 

𝜐(𝑡) = 𝑘𝑡, 𝑘 =  
20

40
= 0,5 (м/с2) 

Записано выражение для пути 

𝑆(𝑡) =
1

2
𝑘𝑡 ∙ 𝑡 =

𝑘𝑡2

2
; 

Определена средняя скорость 

𝜐𝑐𝑝(𝑡) =
𝑆(𝑡)

𝑡
=

𝑘𝑡2

𝑡
 

Сделан вывод, что 

𝜐𝑐𝑝(𝑡) =
𝑘𝑡

2
=

𝜐(𝑡)

2
 

До 3 

Из 

них 

 

0,5 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

0,5 

 

1.7. Построение качественного графика зависимости средней 

скорости от времени 

Два участка – линейный и нелинейный; 

Для нелинейного участка определены значения средней 

скорости в некоторых точках, либо получена аналитическая 

зависимости средней скорости от времени; 

Указаны две ключевые скорости (в момент 40 с и 80 с) 

Указаны хотя бы два момента времени (40 с и 80 с) 

До 2 
Из них 

 

0,5 

 

0,5 

0,5 

0,5 

 

ИТОГ 

 

 



8.2.Арт-объект 

 

№ Содержание Балл Балл 

проверки 

2.1. Сделан рисунок, расставлены силы, действующие на 

тела 

1  

2.2. Условие покоя тела m 

𝑇1 = 𝑚𝑔 

 

0,5 

 

2.3 Для подвижного блока: сила натяжения верхней левой 

нити 

2𝑇1 

 

0,5 

 

2.4. Условие покоя груза mх: 

𝑇 = 𝑚𝑥𝑔 

 

0,5 

 

2.5. Правило моментов для верхнего стержня 

относительно т.О (либо другой)  

2𝑇1 ∙ 𝑎 = 𝑀𝑔 ∙ 𝑎 + 𝑇2 ∙ 3𝑎 

 

1 

 

2.6. Для нижнего стержня: 

Условие покоя по вертикали: 

𝑇1 + 𝑇2 = 𝑚𝑥𝑔 
Правило моментов для нижнего стержня относительно 

точки А (либо другой) 

𝑇1 ∙ 𝑥 = 𝑇2 ∙ (𝐿 − 𝑥) 
Либо может быть дважды записано правило моментов 

относительно разных точек (по 1 баллу за каждое) 

 

 

1 

 

 

1 

 

2.7. Найдена масса mх 

𝑚𝑥 =
5

3
𝑚 −

𝑀

3
 

 

1,5 

 

2.8. Записано условие на массы 

5𝑚 > 𝑀 

 

1 

 

2.9. Найдено отношение x/L 
𝑥

𝐿
=

2𝑚 − М

5𝑚 − М
 

 

2 

 

ИТОГ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8.3.Лёд и вода 
Для двух вариантов решения задачи разработаны единые критерии. Для варианта 2 содержание 

критерия написано курсивом.  

Важно: вариант решения 1 оценивается максимальным баллом 10. Вариант 2 (проведение прямой 

линии) не может быть оценен максимальным баллом, так как не позволяет определить массу льда, 

которую нужно опустить в калориметр, чтобы температура оказалась равной t0 = 00С, этот метод не 

является точным, позволяет сделать только приближенные оценки для массы воды и ее начальной 

температуры, поэтому максимальный балл за такое решение не может быть выше 7 баллов.  

№ Содержание Балл 

3.1. Вариант 1 и вариант 2 

Записано уравнение теплового баланса для одной массы льда 

𝑐в𝑚в(𝑡1 − 𝑡в) + 𝑚1𝐿 + 𝑚1𝑐в(𝑡1 − 𝑡0) = 0 

 

1 

3.2. Вариант 1 

Второй раз записано уравнение теплового баланса, но уже для 

другой массы льда 

𝑐в𝑚в(𝑡2 − 𝑡в) + 𝑚2𝐿 + 𝑚1𝑐в(𝑡2 − 𝑡0) = 0 
Вариант 2 

Выражена температура 

𝑡 =
𝑐в𝑚в𝑡в

𝑐в(𝑚в + 𝑚л)
−

𝐿

𝑐в(𝑚в + 𝑚л)
𝑚л. 

 

 

1 

3.3 Вариант 1 

На графике выбраны две «хорошие точки»: 

масса льда m1 = 90 г - температура содержимого калориметра 

равна t1 = 90C; 

масса льда m2 = 125 г - температура содержимого калориметра 

равна t2 = 40C. 

Либо любая пара из упомянутых в решении в любой 

комбинации. При этом за пару «хороших точек» ставится 

максимально 2 балла. 

Вариант 2 

Показано, что при mл << mВ (1 балл) выражение для 

температуры может быть преобразовано к виду 

𝑡 = 𝑡В −
𝐿

𝑐в𝑚в
𝑚л   (1 балл) 

 

 

1 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

1+1 

3.4. Вариант 1 

Из уравнений теплового баланса найдена масса воды 

𝑚в =
(𝑚1 − 𝑚2)𝐿 + 𝑐в(𝑚2𝑡2 − 𝑚1𝑡1)

𝑐в(𝑡1 − 𝑡2)
 

Вариант 2 

Определен угловой коэффициент наклона графика k от -170 

до -190 0C/кг 

 

1 

 

 

 

 

1 

3.5. Вариант 1 

Числовой ответ для массы воды 

𝑚в = 0,5 кг 

Правильным считается значение в диапазоне от 495 г до 505 г 

 

 

0,5 

 

 

 



Вариант 2  

Числовое значение массы воды 440 – 500 г 

0,5 

3.6. Вариант 1 

Из уравнения теплового баланса найдена начальная 

температура воды tв 

𝑡в = 𝑡1 +
𝑚1𝐿 + 𝑚1𝑐в𝑡1

𝑐в𝑚в
 

Вариант 2 

Начальная температура воды определяется по графику 

путем его продолжения до пересечения с осью температуры 

 

 

1 

 

 

 

 

1 

3.7. Вариант 1 

Числовой ответ для начальной температуры воды 

𝑡в = 250С 
Правильным считается значение от 24,6 до 25,4 0C 

Вариант 2 

Числовое значение начальной температуры воды от 24,6 до 

25,4 0C 

 

0,5 

 

 

 

 

0,5 

3.8. Вариант 1 (оценивается только для решения таким способом) 

Для определения минимальной массы льда, необходимой для 

равновесной температуры t0 = 00С записано уравнение 

теплового баланса 

𝑐в𝑚в(𝑡0 − 𝑡в) + 𝑚𝑚𝑖𝑛𝐿 = 0 

 

 

 

1 

3.9. Вариант 1 (оценивается только для решения таким способом) 

Найдена минимальная масса льда (для установления 00С) 

𝑚𝑚𝑖𝑛 =
𝑐в𝑚в𝑡в

𝐿
;   𝑚𝑚𝑖𝑛 = 0,157 кг. 

Правильным считается значения в диапазоне от 155 г до 160 г 

 

 

1 

 

3.10. Вариант 1 (оценивается только для решения таким способом) 

Записан ответ «чтобы температура в калориметре после 

установления теплового равновесия установилась равной t0 = 

00С, нужно чтобы масса льда была бы не менее …. г» 

 

 

1 

ПРИМЕЧАНИЕ: п.3.8, 3.9 и 3.10 оцениваются только при решении задачи 

способом, описанным в варианте 1  

ИТОГ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8.4.Долив-перелив 
 

 

№ Содержание Балл Балл 

проверки 

4.1. Определение начальной деформации пружины: 

Записано условие покоя поршня 

𝑀𝑔 = 𝑘 ∙ ∆𝑥0. 
Найдено 

∆𝑥0 =
𝑀𝑔

𝑘
 

До 1  
Из них 

0,5 

 

 

0,5 

 

4.2. Записано выражение 

∆ℎ =
𝜇

𝜌𝑆
∆𝑡 

 

1 

 

4.3 Записано новое условие покоя поршня 

𝑀𝑔 + 𝜇𝑔 ∙ ∆𝑡 = 𝑘 ∙ (∆𝑥0 + ∆𝑥) 

 

1 

 

4.4. Получена новая величина деформации пружины 

∆𝑥 =
𝜇𝑔

𝑘
∙ ∆𝑡 

 

1 

 

4.5. Записано выражение для скорости подъёма уровня 

жидкости 

∆𝑦 = ∆ℎ − ∆𝑥 =
𝜇

𝜌𝑆
∆𝑡 −

𝜇𝑔

𝑘
∙ ∆𝑡 = 𝜇 ∙ ∆𝑡 ∙ (

1

𝜌𝑆
−

𝑔

𝑘
) 

 

 

2 

 

4.6. Найдена скорость подъёма уровня жидкости 

𝜐 =
∆𝑦

∆𝑡
=  𝜇 ∙ (

1

𝜌𝑆
−

𝑔

𝑘
) 

 

1 

 

4.7. Указано, что подъём уровня жидкости будет 

возможен, если 

(
1

𝜌𝑆
−

𝑔

𝑘
) > 0;   𝑘 > 𝜌𝑔𝑆. 

 

1 

 

4.8. Найден промежуток времени, спустя который 

жидкость начнет переливаться через край стакана 

𝑇 =
∆𝑥0

𝜐
;    𝑇 =

𝑀𝑔𝜌𝑆

𝜇(𝑘 − 𝜌𝑔𝑆)
. 

 

 

2 

 

ИТОГ  

 

 
 

 


